

# 打造本质安全样板 争当市域治理示范

金华市委副书记、政法委书记 蔡永波

金华是全省三大城市群、四大都市区之一。省第十五次党代会又赋予金华高水平建设内陆开放枢纽中心城市的新使命。全市政法系统将对标省党代会“着力建设更高水平的平安浙江法治浙江”“加快省域社会治理现代化”等要求,把“打造本质安全样板、争当市域社会治理示范”作为奋斗目标,在统筹发展与安全中干在实处、走在前列、勇立潮头,全力开创高质量发展和高水平安全良性互动新格局。

一、防范风险,提升本质安全水平。省党代会强调,要完善横向到边、纵向到底的大平安格局。近年来,金华认真贯彻中央、省委决策部署,一体推进平安金华法治金华建设,连续5年跻身中国最安全城市30强,平安金华实现“十六连冠”,市本级和8个县(市、区)获得“一星平安金鼎”,交出了护航发展的高分答卷。下步,我们将聚焦与群众息息相关的社会治安和公共安全,常态化开展交通、消防、建筑施工、电信网络诈骗等十大领域专项整治,高质量通过全国社会治安防控体系建设示范城市验收。

金华是市场大市、商贸大市、人口流入大市。加强流动人口服务管理,既体现城市温度,也有利于社会安宁。我们将根据在册流动人口常态超400万的实际,进一步健全完善流动人口管理服务的体制机制,全市政法系统与教育、民政、人社等部门联动,寓服务于管理之中,落实劳动就业、户口迁移、子女教育、卫生医疗等市民化待遇,让外来务工人员安心工作生活、实现共同富裕,夯实平安建设根基。

二、迭代经验,完善社会治理体系。省党代会强调,要坚持和发展新时代“枫桥经验”。金华有较为完整的基层社会治理经验体系,其中“浦江经验”来源于习近平总书记亲自推行的领导干部下访接访机制,“后陈经验”来源于习近平总书记亲自总结的村务监督机制,“龙山经验”是在习近平法治思想指引下基层创新的诉源治理机制。去年以来,金华加强“三大经验”集成应用改革,构建了“源头治理、递进负责、逐级兜底”的调处化解模式,打造了全省县级矛调中心“终点站”机制建设试点。下一步,我们将以此为基础,迭代升级县级社会治理中心和基层治理四平台,打造“三大经验”都市版、企业版、社区版,构建社会治理共同体,加快创成全国市域社会治理现代化试点,确保每年信访总量下降10%以上。

现代社区建设是省党代会部署的一项先行探索性工作,金华将围绕基层治理网格重塑、党建统领网格智治和“强街优社”“强村富民”“强社惠民”等重点改革任务,探索创新、集中攻坚,加快打造标志性成果。今年,我们将按照“每万人拥有18名社区工作者”的标准,提前完成社区力量配备任务。

三、塑造变革,数字赋能除险保安。党代会报告强调,要高水平推进数字化改革,打造数字变革高地。金华在“数字法治”和“基层智治”两大系统建设上积极探索先行,已有一批标志性成果脱颖而出。其中,外国人服务管理应用通过构建纵向贯通、横向协同、数据集成、全面融合的综合服务平台,有效解决外国人服务管理难题,在全省数字

化改革推进大会上精彩亮相,与矛盾纠纷兜底化解一件事、“龙山经验”诉源智治等综合应用等获评全省数字法治好应用。

今年是数字化改革的全面贯通、集成突破、集中展示之年。金华将继续发力两大系统建设,加快贯通“162”和“141”数字治理体系,综合用好“公安大脑”“共享法庭”“数字检察”等公共数据平台,积极承接“七张问题清单”、社区矫正、防汛防台等省级重大应用,迭代完善“一警情三推送”“五星透视+”“防疫在线”等地方特色应用,整体推进除险保安工作质量变革、效率变革、动力变革。

高水平平安是高质量发展的重要保障,是共同富裕的应有之义。金华政法系统将把学习贯彻省党代会精神融入共同富裕现代化都市区建设的具体行动,扛旗争先、善作善成,为高水平建设内陆开放枢纽中心城市、奋力谱写崛起浙中新篇章提供坚强保障。

## 扛起政法担当 护航“两个先行” 政法领导干部学习贯彻 省第十五次党代会精神系列访谈



## “乡贤”当主播 助农奔共富

7月16日晚,长兴县吕山乡举行“后备箱夜市”,当地乡贤吴桂强(左)和志愿者通过线上直播平台助农销售农产品。

今年以来,吕山乡积极探索“乡贤+直播+助农”新模式,当地乡贤、党员干部等利用乡村夜市、互联网等平台当起“带货主播”,拓宽销售渠道,为家乡的农产品销售和乡村旅游发展推广助力,助推实现共同富裕。

周旭辉 吴拯 摄

## 冒用高校名义违规招生 必须露头就打

朱昌俊

近日,青岛大学发布《关于四起冒用“青岛大学”名义进行非学历教育培训招生虚假宣传的声明》。青岛大学表示:对于未经学校授权,冒用青岛大学或青岛大学二级学院名义进行虚假宣传的机构或个人,学校将保留追究其法律责任的权利。半个月来,就有多所高校发布打假声明,其中涉及本科、研究生等招生信息。

每到志愿填报季,各类虚假招生、“野鸡大学”的消息就开始多起来。比如,就在最近,一所完全“虚构”的“河南传媒大学”就在网上招生。目前,这所“虚假学校”已被揭穿真面目,网站也已被下线。相比起来,包括青岛大学在内的多所高校发布的打假声明背后所指向的冒用高校名义违规招生现象,则更具隐蔽性,也更显防不胜防。

一方面,这些冒用正规高校名义进行的虚假宣传,除了涉及本科、研究生招生这类非常严肃的行为,更多的是指向中外合作、校企合作办学甚至学历培训等本身就鱼龙混杂的领域,一不小心就可能上当受骗;另一方面,近年来为了打击“野鸡大学”,相关部门往往会定期公布“野鸡大学”名单。但一些个人和机构冒用正规大学名义招生,却无法通过查询“野鸡大学”名单来甄别,受众所面临的信息不对称的程度更高。这也是相关现象年年讨论、年年治,但却始终禁而不绝的重要原因所在。

对此情况,高校主动“打假”,无疑是非常重要的一环。这次多所高校站出来发布声明澄清,就是直接撕下了一些冒用者的伪装。同时,考虑到类似的冒用行为几乎成了“打不死的小强”,也提醒各高校应把防止被冒用当作一项常态化的工作来对待。比如,加强日常的信息监测,开通专门的举报渠道,并及时向社会予以澄清。

除此之外,对于冒用高校名义进行虚假宣传、违规招生等行为,还应该着力提升惩处力度。如果没有学校的主动追责,这些“李鬼”就完全可以全身而退,可以说违规的成本非常低。这一现实状况,显然无助于强化对冒用行为的震慑力度。因此,在学校发布澄清声明之后,对那些涉嫌冒用其他高校违规招生的个人和机构,相关部门也应该顺藤摸瓜积极介入调查,构成违法的就应该依法追究其责任,真正实现露头就打。

此外,随着各类社交媒体的普及,冒用正规高校违规招生也获得了更多的传播渠道,如其中不少就是通过短视频等互联网平台“招摇撞骗”。据此,多所高校都专门澄清,自己在短视频平台上的官方账号只有一个,提醒家长和学生注意甄别。这一点也同时启示平台,应该强化对于招生类信息的把关力度,把非大学官方账号发布的招生类信息纳入重点排查,最大程度挤压“李鬼”在网络上的生存空间。

当然,防止被一些冒用正规大学名义的虚假宣传所骗,家长和学生自身也需要多一些审慎。尤其是在志愿填报、选择学校时,一定要通过正规的渠道。同时,也要遏制“走捷径”的心态。要知道,以为多花点钱就可以上一个“更好的大学”,这往往会成为掉入“陷阱”的开始。因此,考生和家长在收到“要钱招生”的短信或电话时,应第一时间与学校、教育部门核实,多一些防骗意识,同样非常重要。

## 这家派出所创新推出“4+X”后—— 警情数往下,群众满意度往上

见习记者 张昉宇 通讯员 李良

本报讯 “5年时间,有效警情降幅高达近60%”,这对于一个基层派出所来说,是一份不错的成绩单。而这背后,杭州临安锦城派出所的“4+X”机制功不可没。

作为临安最大的城区派出所,近年来,在坚持和发展新时代“枫桥经验”、积极创建“枫桥式公安派出所”的过程中,锦城派出所结合辖区实际,创新推出了“4+X”矛盾纠纷全域化解机制。

“‘4+X’通过发动各类社会力量,用多元化解机制为群众搭建起全域矛盾纠纷化解平台。”派出所长喻军介绍,“这一机制下,既要警情依法处置,还要对引发警情的源头问题进行同步化解,从而有效减少‘一事多警’的发生。”

“4+X”中的“4”,是指4类专业力量,即公益律师、司法专职调解员、镇街工作人员和派出所民警。除了当地司法行政部门的一位人民调解员常年驻派出所参与案事件调处外,每周还有两次专业律师驻派出所“接诊”,以第三方法律视角来化解矛盾纠纷。

今年5月,辖区一工地发生一起工人意外坠楼事件,伤者家属为赔偿问题与工地地方产生了矛盾,事态一度处于激化边缘。锦城派出所接到警情后,“坐

诊”律师刘赞及时介入处置,给出专业法律意见,有效平息了当事双方的争议,最终经过三轮协商,促使赔偿问题得到顺利解决。

数据显示,人民调解员、律师驻派出所“坐诊”以来,已化解各类矛盾纠纷2000余起,其中疑难纠纷就有340余起。

除了上述专业力量,“4+X”中的“X”是指公益团队领衔的大众评审团。据了解,大众评审团目前已有400余人,包括公益组织志愿者、社区工作者、心理辅导师等,他们人头熟、热情高,还有着丰富经验。在他们的参与下,一些情理法交织的复杂矛盾纠纷迎刃而解。

前不久,包工头老王情绪激动地来到锦城派出所,说他的10万元工程款拿不到了,“这项工程的老东家已走,新东家不承认这笔钱,我该怎么办?”派出所随即组织当事人进行调解。受派出所邀请前来的大众评审团成员们有的劝导老王要依法维权,不可冲动行事;有的明确指出工程方这么做不仅没有人情味,还于法无据于理不合。大众评审团的调解很有效,两次协商后,这起纠纷就得以圆满化解。

“大众评审团的引入让我们基层派出所执法时更能顾及群众心理感受。”喻军说,在“4+X”的推动下,越来越多社会力量成为辖区基层治理的触角,群众安全感和满意度不断提升。